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У статті вивчали вдосконалення способів співвідношення розмі-
щення чоловічостерильного компонента та запилювача за вирощу-
вання гібридного насіння буряків цукрових, та їх  вплив на продук-
тивність коренеплодів.

Правильно підібране співвідношення компонентів за вирощу-
вання насіння чоловічостерильних гібридів дає змогу уникнути низ-
ки негативних явищ у насінництві, зокрема низького ефекту гетеро-
зису, ступеня роздільноплідності та незадовільної якості насіння.

Висока якість насіннєвого матеріалу залежить від вибору чолові-
чостерильного компонента і запилювача, які мають характеризувати-
ся високою продуктивністю та комбінаційною здатністю і, звичайно, 
ефективним способом вирощування, раціональним співвідношен-
ням компонентів та розміщенням їх на ділянці.

Дослідженнями встановлено, що за правильного підбору чоло-
вічостерильного компонента і запилювача можна ефективніше і ра-
ціональніше використати площу поля. Так, урожайність насіння з 
загальної і облікової площі має рівні показники.

Встановлено також, що найвищу урожайність насіння спостері-
гали у варіантах, де використовували суміш компонентів схрещуван-
ня. За такої схеми максимально використовувалась плантація, однак 
є значний недолік – неможливо уникнути змішування чоловічосте-
рильного компонента і запилювача під час очищення насіння.

За розміщення рослин смугами найвищу урожайність з облікової 
плантації спостерігали у співвідношенні компонентів 6:2, а наймен-
шу за 10:2.

Збільшуючи кількість рядків чоловічостерильного компонента з 
6:2 до 10:2, схожість насіння суттєво знижується.

Вищу продуктивність коренеплодів отримано від сівби насін-
ням, яке вирощували сумішшю компонентів схрещування, ніж за ви-
рощування його смугами.

Ключові слова: насіння, буряки цукрові, компоненти схрещу-
вання, триплоїдний гібрид, схема садіння, схожість, урожайність, 
однонасінність, цукристість, збір цукру.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. У працях Ч. Дарвіна є обґрунту-
вання явища гібридної сили, яке полягає в дифе-
ренціації статевих клітин утвореного організму 
в кращій придатності до умов вирощування [1]. 

Використання цитоплазматичної чоловічої 
стерильності відкрило перспективи в селекції 

створення міжлінійних диплоїдних і трипло-
їдних гібридів. Для таких гібридів характерна 
висока якість насіння [2–5].

Для отримання гібридного насіння буряків 
цукрових використовують материнські форми 
однонасінних чоловічостерильних ліній і їх 
запилювачі – багатонасінні диплоїдні або те-
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траплоїдні матеріали. Базове насіння збирають 
лише з однонасінного чоловічостерильного 
компонента. Однорідність посівного матеріалу 
дає змогу довести його до високих посівних 
кондицій: однонасінність, енергія проростан-
ня, схожість і вирівняність [6–10].

Насінництво буряків цукрових має свої 
особливості, це обумовлено біологічними 
особливостями вирощування, значною різноя-
кісністю насіння і використанням для посівів 
гібридного насіння, отриманого з чоловічосте-
рильного компонента.

За вирощування урожайність і якість на-
сіння змінюються від підбору, співвідношення 
чоловічостерильного компонента і запилювача, 
розміщення на ділянці гібридизації, способу ви-
рощування. Компоненти схрещування повинні 
мати високу комбінаційну здатність [11–13].

Для отримання базового насіння буряків 
цукрових використовують різні способи і схе-
ми садіння або посіви компонентів схрещуван-
ня. Цей вибір залежить від біологічних осо-
бливостей, призначених для сівби чи садіння 
компонентів. Широке застосування має роз-
дільний спосіб вирощування насіння, практи-
кують також змішування компонентів.

За вирощування смугами чоловічостериль-
ного компонента і запилювача є позитивні і не-
гативні сторони. Позитивні – насіння збирають 
з чоловічостерильного компонента і отриму-
ють 100 % гібридне насіння, за цього способу є 
можливість регулювати синхронність цвітіння 
між компонентами та строки садіння, прове-
дення чеканки. Водночас є недоліки, зокрема 
недопущення змішування компонентів. Засія-
на чи посаджена полоса розділяється одна від 
одної пропуском, щоб не допустити сплетіння 
стебел і змішування насіння в період збирання. 
За такої схеми садіння залишається вільна пло-
ща, яка не використовується не лише завдяки 
смугам між компонентами схрещування, а й 
після видалення рослин запилювача, коли вони 
відцвітають [14–16].

Вирощування гібридного насіння суміш-
шю компонентів схрещування спрощує на-
сінницький процес, є економічнішим, дає 
змогу максимально використовувати площі 
поля під чоловічостерильні форми. Однак цей 
спосіб не забезпечує повного відокремлення 
клубочків запилювача в процесі підготовки 
насіння на насіннєвих заводах. Трапляється 
також, коли за розміром насіння компонентів 
мало різниться, клубочки батьківської форми 
неможливо відокремити із суміші механічним 
способом [17–20].

Нині гібридне насіння, створене на цито-
плазматичній чоловічостерильній основі, ви-

рощують за різних співвідношень, способів і 
схем садіння чи посіву компонентів схрещу-
вання, що обумовлено біологічними власти-
востями. 

Мета дослідження. Досліджено вплив 
способів вирощування триплоїдного чолові-
чостерильного гібрида буряків цукрових на 
посівні якості насіння та продуктивні власти-
вості фабричних коренеплодів.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
ди проводили у 2019–2021 рр. на дослідному 
полі НВЦ БНАУ. У польових дослідах облікова 
площа ділянки становила 25 м2, повторність – 
чотириразова. Для дослідження використову-
вали триплоїдний гібрид Злука, створений Іва-
нівською ДС сумісно з Білоцерківською ДСС 
ІЦБіБК, високо цукристий, урожайно-цукри-
стого напряму. 

У період вегетації проводили наступні 
обліки і спостереження: початок і кінець фаз 
розвитку насінників, висота рослин, типи на-
сінників, стерильність, лабораторна схожість 
насіння, маса 1000 плодів, однонасінність, 
урожайність насіння, польова схожість насін-
ня, фіксували дати початку появи фаз розвитку 
рослин фабричних буряків цукрових, маса 100 
рослин і ступінь ураження їх коренеїдом, уро-
жайність коренеплодів та їх цукристість згідно 
з методичними рекомендаціями ІЦБіБК.

Схема досліду містила такі варіанти: 1) са-
діння змішуванням коренеплодів чоловічосте-
рильного компонента із вмістом 16 % запилю-
вача; 2) вирощування насінників – змішування 
чоловічостерильного компонента і запилювача, 
вирощеними з суміші насінням за співвідно-
шення 5:1; 3) вирощування насінників смугами 
чоловічостерильного компонента і запилювача 
у співвідношеннях – 6:2; 4) 8:2; 5) 10:2.

Результати дослідження та обговорення. 
Дослідженнями встановлено, що кількість ряд-
ків чоловічостерильного компонента впливає 
на урожайність і якість насіння. Так, урожай-
ність з загальної і облікової площ має різні по-
казники (табл. 1). Найвищою – 2,3 і 2,5 т/га вона 
була у першому і другому варіантах за виро-
щування від змішування чоловічостерильного 
компонента і запилювача. За розміщення ряд-
ків компонентів смугами високу урожайність 
спостерігали за співвідношення 6:2 – 1,9 т/га. 
Зі збільшенням рядків чоловічостерильного 
компонента до 10:2 урожайність насіння змен-
шувалася на 0,15 т/га. Одна з основних причин 
зниження урожайності – відсутність достатньої  
кількості пилку у рослин тетраплоїдного запи-
лювача для запилення квіток чоловічостериль-
ного компонента. Якщо перерахувати урожай-
ність сировини, зібраної із загальної площі, то 
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вона буде, навпаки, більшою за співвідношення 
10:2 – 1,25 т/га, а нижчою за 6:2 – 1,2 т/га. За 
збільшення рядків на ділянці чоловічостериль-
ного компонента підвищується урожайність із 
загальної площі, однак знижується схожість. За 
чергування рядків чоловічостерильного компо-
нента і запилювача у співвідношенні 10:2 вона 
становила 76 %, а за 6:2 – 82 %. У варіантах, де 
вирощували насіння від змішування компонен-
тів, схожість була 81–82 %. 

Найбільша маса 1000 насінин – 13,8 і 14,2 г  
була у варіантах, де вирощували насінники 
за змішування компонентів, завдяки вмісту 
запилювача. За вирощування смугами компо-
нентів схрещування більшу масу 1000 плодів –  

13,0 г спостерігали у п’ятому варіанті за спів-
відношення 10:2, а найменшу – 12,8 г за спів-
відношення 6:2.

Однонасінність – 88 % була найвищою у 
третьому варіанті за вирощування чоловічос-
терильного компонента і запилювача у спів-
відношенні 6:2, а найменша – 85 % також за 
роздільного садіння компонентів, однак у спів-
відношеннях 8:2 і 10:2.

Сівбу насінням буряків цукрових на фабрич-
ні цілі використовували фракцію 4,5–5,5 мм.  
Продуктивність коренеплодів триплоїдного 
гібрида наведено в таблиці 2, де видно, що 
достовірної різниці за урожайністю і цукристі-
стю не спостерігали.

Таблиця 1 – Продуктивність гібридного насіння буряків цукрових залежно від способу вирощування 
                     (середнє 2019–2020 рр.)

Варіант
Урожайність, т/га Схожість, 

%
Маса 
1000 

плодів, г

Однонасін-
ність, 

%
загальна 
площа

облікова 
площа

Садіння змішуванням коренеплодів 
чоловічостерильного компонента із 
вмістом 16 % запилювача

2,5 2,5 81,0 14,2 80,0

Вирощування насінників – змішуван-
ня чоловічостерильного компонента 
і запилювача, вирощеними з суміші 
насінням за співвідношення 5:1

2,3 2,3 82,0 13,8 82,0

Вирощування насінників смугами 
чоловічостерильного компонента і 
запилювача у співвідношеннях 6:2

1,2 1,9 82,0 12,8 88,0

Вирощування насінників смугами 
чоловічостерильного компонента і 
запилювача у співвідношеннях 8:2

1,2 1,8 79,0 12,9 85,0

Вирощування насінників смугами 
чоловічостерильного компонента і 
запилювача у співвідношеннях 10:2

1,3 1,8 76,0 13,0 85,0

НІР05 0,3 5,4

Таблиця 2 – Продуктивність коренеплодів буряків цукрових триплоїдного гібрида залежно 
                     від способу вирощування насіння (середнє 2020–2021 рр.)

Варіант Урожайність, 
т/га

Цукристість,
%

Збір цукру, 
т/га

Садіння змішуванням коренеплодів чоловічосте-
рильного компонента із вмістом 16 % запилювача 55,0 18,8 10,3

Вирощування насінників – змішування чолові-
чостерильного компонента і запилювача, вироще-
ними з суміші насінням за співвідношення 5:1

55,0 18,7 10,3

Вирощування насінників смугами чоловічосте-
рильного компонента і запилювача у співвідно-
шеннях 6:2

53,4 18,7 10,0

Вирощування насінників смугами чоловічосте-
рильного компонента і запилювача у співвідно-
шеннях 8:2

52,5 18,5 9,7

Вирощування насінників смугами чоловічосте-
рильного компонента і запилювача у співвідно-
шеннях 10:2

52,2 18,5 9,6

НІР05 2,1 0,3



82

Агробіологія, 2022, № 1                                                                                                                  agrobiologiya.btsau.edu.ua

Найвищу урожайність коренеплодів – 55 т/га  
і збір цукру – 10,3 т/га отримали у варіантах, де 
висівали насіння, отримане за змішування чо-
ловічостерильного компонента і запилювача. 
Менший урожай – 53,4 т/га і збір цукру – 10,0 
т/га отримано з насіння за вирощування коре-
неплодів смугами  у співвідношенні чолові-
чостерильного компонента і запилювача 6:2, а 
найнижчий урожай – 52,2 т/га за збору цукру – 
9,6 т/га зафіксовано у п’ятому варіанті також з 
насіння, отриманого за вирощування смугами 
коренеплодів у співвідношенні 10:2.

Висновки. 1. Урожайність насіння – 2,3 і 
2,5 т/га була найвищою у варіантах, де змішу-
вали компоненти схрещування. 2. Вирощуючи 
чоловічостерильний компонент і запилювач 
смугами, високу урожайність насіння з об-
лікової площі відмічено за співвідношення 
6:2 – 1,90 т/га, найменшу за співвідношення 
10:2 – 1,75 т/га. 3. У перерахунку на загальну 
площу, навпаки, найвищу урожайність зафік-
совано за співвідношення чоловічостерильно-
го компонента і запилювача 10:2 – 1,25 т/га, 
а найменшу за співвідношення 6:2 – 1,2 т/га.  
4. Із збільшенням рядків чоловічостерильно-
го компонента зменшується схожість насін-
ня. Так, у співвідношенні компонентів схре-
щування 10:2 схожість 76 %, а за 6:2 – 82 %.  
5. У фабричних посівах найвища урожайність 
коренеплодів була від насіння, отриманого за 
змішування чоловічостерильного компонента 
і запилювача, порівняно з насінням, отрима-
ним за вирощування смугами.
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Influence of the method of growing seeds of a 
three-ploid hybrid of sugar beet on the productivity 
of root crops

Hlevaskiy V., Kuyanov V., Prymak I., Malik D.
Influence of method of growing seeds of triploid 

hybrid of sugar beet on root productivity. This article 
examines the issues of improving the methods of ratio 
of male-sterile component and pollinator in the culti-

vation of hybrid sugar beet seeds and how it affects the 
productivity of root crops.

Properly selected ratio of components in the culti-
vation of seeds of male hybrids allows to avoid a num-
ber of negative phenomena in seed production; it is to 
ensure a low effect of heterosis, the degree of fertility 
and poor seed quality.

The productivity of seed depends on the selection 
of crossbreeding components, which should be charac-
terized by high productivity and combinatorial ability, 
and of course on the method of cultivation, the ratio of 
components and their placement in the hybridization 
site. Research has shown that from the correct selec-
tion of crossbreeding components, the field area can 
be used to the maximum and rational. So the yield of 
seeds from the total and accounting area have different 
indicators. It was also found that the highest seed yield 
was observed in variants where a mixture of cross-
breeding components was used, with such a scheme 
and the plantation was used to the maximum. But with 
such a planting scheme there is an important draw-
back; it is impossible to avoid mixing the male-sterile 
component and the pollinator during seed cleaning. 

When placing the seedlings in strips, the highest 
yield from the accounting plantation was at a ratio of 
6:2, and the lowest at 10:2.

Increasing the number of rows of male-sterile 
component from 6:2 to 10:2 seed germination decreas-
es significantly.

Higher productivity of root crops was obtained from 
sowing seeds that were grown with a mixture of cross-
breeding components than when growing it in strips.

Key words: seeds, sugar beet, components of hy-
bridization, triploid hybrid, planting scheme, similar-
ity, yield capacity, monoecious, sugar content, sugar 
collection.
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